2021年2月27日 星期六

# 聚焦"六新"突破 打造"九大基地"建设"五个吕梁"

## 实现转型出雏型 开启全面建设社会主义现代化新征程-

#### A H

#### 巩固拓展脱贫成果 打好有效衔接整体战

经过"十三五"时期全市上下的艰辛努力,我市脱贫攻坚交出优异答卷。10个贫困县全部摘帽,1439个贫困村全部退出,59万农村贫困人口全部脱贫。生态扶贫、吕梁山护工、光伏扶贫"三大品牌"叫响全国,习近平总书记两次充分肯定我市组建造林合作社、在一个战场打赢两场战役的生态扶贫做法。易地扶贫搬迁、教育扶贫、健康扶贫、金融扶贫叛于、批重点工作走在全省、全国前列,书写了伟大减贫事业的吕梁篇章。

如何正确理解和把握脱贫攻坚与乡村振兴的关系,是做好"转战"的关键一步。不少人大代表、政协委员认为,功成之时,不能有缓一缓、歇歇脚的想法;转段之际,还是要保持攻坚态势、振兴势

脱贫攻坚圆满收官,乡村振兴扬帆起航。部分人大代表、政协委员表示,要做好巩固拓展脱

> "今年是十四五的开局之年, 党的十九届五中全会提出,要坚 持农业农村优先发展,全面推进 乡村振兴。作为一个基层的人大 代表,我非常关注乡村振兴方面 的内容。"市人大代表、金罗镇水 峪村支部书记曹继平表示,在接 下来的时间里,将发挥好人大代 表的作用,把乡村振兴作为头等 大事、一号工程来担当尽责,紧紧 结合乡村实际情况,提前谋划乡 村振兴的新举措,迎难而上、敢于 破题,促进农业高质高效、乡村宜 居宜业、农民富裕富足,答好"四 县"目标、"五彩"中阳的优秀答 卷,持续巩固拓展脱贫攻坚成果, 做好乡村振兴这篇大文章,以优 异的成绩庆祝中国共产党的成立 一百周年。



### 聚焦乡村振兴工程 推动农业农村发展

□ 京司记字 沙苦木

农村稳则天下安,农业兴则基础牢,农民富则国家盛。实施乡村振兴战略,是党中央的重大决策,是新时代做好"三农"工作的总抓手,习近平总书记在党的十九大报告中提出的乡村振兴战略,犹如和煦的春风吹遍吕梁大地,"农业强、农村美、农民富"的新画卷正在吕梁大地上徐徐染色铺绘。

《政府工作报告》提出,聚焦脱贫成果同乡村振兴有效衔接,实施乡村振兴工程,全力加快农业农村现代化。持续巩固拓展脱贫成果,培育壮大特优产业,统筹推进农革,促进农业强、农村美、农民富。对此,代表委员们表示,优先发展农业农村,全面推进乡村振兴,新一年里要



#### **为** 大力实施乡村振兴工程 打好产业振兴战

代表委员们认为,乡村振兴最终 落脚点还是产业振兴,是为了让农民 实现富裕富足,生活更美好。而如何 实现农民持续增收,是其中关键之一。

"产业兴则乡村兴,壮大乡村产业是乡村振兴的重要基础,也是解决'三农'问题的前提。"政协委员郭勇勇表示,要抓住实施乡村振兴战略的重大机遇,加快农业结构优化和绿色转型,发展乡村特色产业,培育新型农民,增加农民收入。

实施乡村振兴战略需要有强大的 科技和人才支撑,随着城镇化的快速推 进,大批农村青年人不断向城镇迁移, 农村人口老龄化和村庄"空心化"趋势 日益严重。人大代表王彩萍建议,在乡 村振兴过程中,要重视人才的振兴,政府应该将相关涉农产业落户农村,吸引有志之士回家乡务工就业。政协委员刘小平建议,应着力引导村民解放思想,积极调动村民建设村庄的积极性,为返乡创业者厚植发展土壤,充分释放创新活力,力争回得来、留得住。

市政协委员杨应平说:"如何实现农民持续增收,是产业振兴的关键之一。要鼓励和扶持农民群众立足本地资源发展特色农业、乡村旅游、庭院经济,多渠道增加农民收入。同时,未来我们要按'产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕'的乡村振兴战略的总要求,多方面发力,推动乡村振兴战略的实施。"

## 全力加快农业农村现代化 打好乡村建设全民战

《政府工作报告》中指出,科学编制村庄规划,开展农村人居环境提升行动,全面改善路水电气房讯等设施条件,高标准建设100个美丽宜居乡村,坚持"三治融合",深化村民自治,建设平安乡村,推进移风易俗,创建文明村镇,推进乡村治理体系和治理能力现代

"我们要做好农村饮水安全,这是乡村振兴过程中一个重要的环节,水利部门要按照三化,城乡供水一体化、集中供水功能化、小型供水标准化,进一步加大农村饮水安全的投入和农村饮水安全管护使我们乡村振兴贡献我们水利力量。"人大代表李子荣在讨论《政府工作报告》时说。

"在汾阳的乡村振兴过程当中,阳泉村的 做法是可以借鉴推广的。阳泉村把旧有的院 落整合修葺,把传统的东西移植进去,把村史,村里面一些乡贤名人的事迹张贴陈列出来,供参观,还能够提供场所,成为村民聚集议事的地方。通过这些方式方法,让村里面的人更加热爱乡村,让外面的人更加清晰的了解这个乡村,让阳泉村文化能够传承、发扬。"市政协委员郭晓峰表示,乡村振兴文化先行,在乡村振兴过程当中,如果缺掉传统文化,乡村振兴将是不完整、不全面的。

"钱袋子"鼓起来,精神也要跟上时代。 人大代表宋金锋建议,各级政府要抓住"三 零"单位创建工作的重要契机,把农村这块最 基层的党的思想阵地守牢用好,切实加强农 村群众思想道德建设,以此带动乡村治理水 平的有效提升,让精神文明建设之花,结出靓丽的现代化乡村之果。

## 聚焦新型城镇化建设 提高城市发展能级

□ 本报记者 刘少伟 通讯员 肖继旺 高淑芳

"聚焦新型城镇化,实施市域性中心城市建设工程,不断提升城市品质和竞争力。坚持新区建设与主城提档并举,加快把城市功能做强、环境做美、特色做优,建设现代化区域性中心城市。"2月23日,市人大三届八次会议上,张广勇市长在代表市政府所作的政府工作报告中这样提到。新型城镇化建设与转型出雏形、"六新"突破、生态文明建设等工作一起成为今年我市重点主抓的十项工作。新规划、新目标、新愿景让正在参加"两会"的委员代表们备感振奋,大家围绕这一主题纷纷进行了建言献策。



#### , 全力加快新区建设 打造吕梁城市新名片

"我们将立足于市域中心城市定位,坚持按照省委'四为四高两同步'总体思路,贯彻落实市委经济工作会和市政府工作报告精神,狠抓项目建设,推动新型城镇化,加快提升城市品质和竞争力。具体到新区建设,我们将推进新区供水三厂二期项目、吕梁大道二期工程,启动吕梁市植物园暨如意湖公园添彩增绿项目、吕梁新区沿河生态治理工程(二期)、吕梁新区湖面生态治理工程、霜雾都铁路高架桥底绿化项目、新区城北热源厂等项目,让新区焕发新生机。"2月24日,市政协常委、市城市管理局局长靳东征说。

在今年的政府工作报告中,我市提出全域推进"五城联创",争取孝义国家文明城市复牌,汾阳、岚县、交城启动创建国家文明城市(县城),市区启动创建省级文明城市;孝义、岚县巩固国家

卫生城市(县城)创建成果,其余县(市、区)启动创建国家卫生城市(县城);整市启动创建国家森林城市;市区、汾阳、交口启动创建国家园林城市(县城);孝义启动创建省级生态示范城市,努力让人民群众生活更加幸福、更有质量。这既是我市"十四五"开局的集结令,也是现代化建设新征程的冲锋号,为配合"五城联创"任务稳步推进,新区建设将再次掀起新高潮。

"吕梁新区地理位置承东启西,报告中重点指出将加大新区快速路、209快速路、公交站等项目建设工作,这些项目的实施至关重要,将与已建成投用的吕梁大道、飞机场等交通枢纽形成陆空纵横,四通八达的立体交通网络,大大缩短吕梁与外界距离,快速推进城市经济发展。"冯旺兵委员兴奋地说。

#### 全速提升县域发展能级 赋能经济社会开新局

大多始建于上世纪50、60年 代,最早的建于解放前,随着 城市人口的增加,人们陆续 在这些区域的空地上建房。 后来人口密度不断加大,住 房日见紧张,为缓解住房压 力,几乎各家都在建房,大房 接小房,小房再接窝棚,久而 久之城区就形成了规模。这 里建筑密度大、基础设施落 后,环境卫生状况差。虽然 近几年该县也启动了改造工 程,但由于拆迁难度大、资金 需求多等因素制约,进度缓 慢,严重影响了人民群众幸 福感的提升,是我市县域发 展受限的一个缩影。

不过,今年这一状况即将得到有效改观。在新的政府工作报告中,我市提出全速提升县域发展能级,将重点推进交口棚户区改造、方山老城区改造等247个市政基础设施建设项目,统筹提升供热,供气、教育医疗等公共服务水平,引导县域人口向县城集中,支持孝义建设国家新型城镇化示范县。

"'五城联创'包括国家园林城市(县城)创建,文化是公园的灵魂,公园文化设

方山县城区历史久远, 施不单是一组建筑,更重要的建于上世纪50、60年 最早的建于解放前,随着 (人口的增加,人们陆续 些区域的空地上建房。 (人口密度不断加大,住 一见紧张,为缓解住房压 几乎各家都在建房,大房,房,小房再接窝棚,久而 是城区就形成了规模。这

> 白卯兵委员认为提升县 域发展能级离不开良好的教 育服务,他建议政府充分考虑 市区的教育需求,加大教育的 投入力度,加强师资力量,均 衡教育资源,进一步提升市区 的教育水平。

王利芝委员着眼未来,建议加大对垃圾分类的重视,加强宣传,加大投人,完善制度,推进垃圾分类法规的实施,确保城市未来发展有一个充满竞争力的生态环境。

"我们将以县城品质提升 行动为抓手,统筹提升道路桥 梁、供热供水供气、园林环卫、 垃圾污水、智慧城管等公共服 务水平,为建设小而美、小而 富、小而活的新型宜居型县城 奠基铺路、保驾护航。"市政协 常委、市城市管理局局长靳东 征表示。

## **罗全面推进主城区提质**增强人民群众幸福感

统筹推进"一市四区"规划建设管理,启动离柳中"金三川"片区规划和市区到柳林、方山、中阳快速路建设,深化环境整治、加快老旧片区改造、完善公共服务、推进智慧城市建设……今年的政府工作报告不仅提出了宏伟的远景目标,而且围绕这一目标详细规划了具体实施路径。

市政协委员、方山县政府办副主任任乐军在政府工作报告中感到了强烈的共鸣。他说,老旧小区大都处于主城区,是一个城市历史的印象和记忆。加强老旧小区特别是老城区的改造,切实改善社区人居环境,既是城市治理和统筹发展的题中之义,也是党和政府执政为民服务群众的必然要求。政府应充分发挥老城

区区位优势、资源特点、历史文化等因素,从群众最关心的问题着眼,从最迫切的问题着力,以提高人民群众生活质量为根本出发点,以有效投资为抓手,实现老城区的升级、转型发展。

"近年来,我市发挥大数据优势,依托华为山西(吕梁) 大数据中心,以吕梁通APP功能拓展为抓手,推动智慧政务、智慧环保、工业互联网、智慧安防、智慧教育、智慧医疗、智慧农业等取得新突破。希望在下一步的智慧城市建设中,兼顾人文特色,凸显吕梁文化、吕梁精神,在对其技术体系结构进行科学设计的基础上,充分考虑地域人文和区域特色,进一步丰富历史文化积淀,以独特的方式增强文化的表现力、吸引力和感染力。"赵秀芳委员建议。

